
                                                                                                                     

椭圆、抛物线、双曲线 

1 ．设 F 为抛物线 2 16y x= 的焦点， , ,A B C 为该抛物线上三点，若 0FA FB FC+ + =
   

，则

FA FB FC+ +
  

的值为（   ） 

A．36                         B．24                       C．16                    D．12 
【答案】B 
【解析】 

试题分析：设 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB ， ),( 33 yxC ，抛物线焦点坐标为 )0,4(F ，准线方程 4−=x ，

0FA FB FC+ + =
   

， ∴ 点 F 为 ABC∆ 重 心 ， 则 12321 =++ xxx ， 0321 =++ yyy ， 而

4)4(|| 11 +=−−= xxFA ， 4)4(|| 22 +=−−= xxFB ， 4)4(|| 33 +=−−= xxFC ， 

∴ FA FB FC+ +
  

241212 =+= ． 

考点：抛物线简单几何性质． 

2．已知双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

− = 的左、右焦点分别为 21 , FF ，过 1F 作圆 222 ayx =+ 的切线分别交双曲线的左、

右两支于点 CB, ，且 2CFBC = ，则该双曲线的渐近线方程为（   ） 

A． xy 3±=                  B． xy 22±=   

C． xy )13( +±=            D． xy )13( −±=  

【答案】C 
【解析】 

试题分析：设过 1F 的切线分别交双曲线的左、右两支于点 ,B C ，且 2BC CF= ，故 1 2BF a= ，设切点

为T , ( , )B x y ，则利用三角形相似可得
2y c x a

a b c
+

= = ，所以
2 22 2,ab c ax y

c c
−

= = ，代入双曲线方程整

理得 ( 3 1)b a= + ，所以双曲线的渐近线方程为 ( 3 1)y x= ± + ，故选 C． 

3．已知 F 为抛物线 xy =2
的焦点，点 BA、 在该抛物线上且位于 x 轴的两侧， 2=⋅OBOA （其中O为

坐标原点），则 ABO∆ 与 AFO∆ 面积之和的最小值是（   ） 

A．2                        B．3                          C．
8

217
                  D． 10  

【答案】B 
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【 解 析 】 试 题 分 析 ： 据 题 意 得
1( ,0)
4

F ， 设 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ， 则 2 2
1 1 2 2,x y x y= = ，

2 2
1 2 1 2 1 22, 2y y y y y y+ = = − 或 1 2 1y y = ，因为 ,A B 位于 x 轴两侧所以．所以 1 2 2y y = − 两面积之和为

1 2 2 1 1
1 1 1
2 2 4

S x y x y y= − + × ×  

2 2
1 2 2 1 1 2 1 1

1 1 1 1
2 2 4 8

y y y y y y y y= − + × × = − + × 1 1
1

2 1
8

y y
y

= + + × 1
1

2 9
8

y
y

= + 1
1

2 9 3
8

y
y

= + ≥ ． 

考点：1、抛物线；2、三角形的面积；3、基本不等式． 

4．在平面直角坐标系 xOy 中，点M 到点 ( )1,0F 的距离比它到 y 轴的距离大 1． 

（1）求点M 的轨迹C 的方程； 

（2）若在 y 轴右侧，曲线 C 上存在两点关于直线 2 0x y m− − = 对称，求m 的取值范围． 

【答案】（1） ( ) ( )2 4 0 0 0y x x y x= ≥ = <或 ；（2）
9 ,
4

 +∞ 
 

 

【解析】试题解析：（1）设点M 的坐标为 ( ),x y ． 

由题意， 1MF x= + ，即 ( )2 21 1x y x− + = +  

化简得， ( ) ( )2 4 0 0 0y x x y x= ≥ = <或 ， 

∴点M 的轨迹C 的方程为 ( ) ( )2 4 0 0 0y x x y x= ≥ = <或 ． 

（2）设曲线C 上的两点 ( ) ( )( )1 1 2 2 1 2, , 0, 0A x y B x y x x> >、 关于直线 2 0x y m− − = 对称，则可设直线

AB 的方程为2 0x y n+ + = ． 

由 2

2 0
4

x y n
y x
+ + =

 =
得 2 2 2 0y y n+ + = ， 

则 4 8 0n− > 且 1 2 2y y+ = − ． 

∴
1
2

n < ，线段 AB 的中点为
1 , 1

2
nP − − 

 
 

∵ P 在直线 2 0x y m− − = 上，∴
1 52 0,

2 2 2
n nm m−
+ − = = − ． 

∵
1
2

n < ，∴
9
4

m > ． 

即m 的取值范围为
9 ,
4

 +∞ 
 
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5．已知圆 ( )2 2: 1 1M x y+ + = ，圆 ( )2 2: 1 9N x y− + = ，动圆 P 与圆M 外切并与圆 N 内切，圆心 P 的

轨迹为曲线 C . 
（1）求C 的方程； 

（2）若直线 ( )1y k x= − 与曲线C 交于 ,R S 两点，问是否在 x 轴上存在一点T ，使得当 k 变动时总有

OTS OTR∠ = ∠ ？若存在，请说明理由. 

【答案】（1） ( )
2 2

1 2
4 3
x y x+ = ≠ − （2） ( )4,0T  

【解析】试题解析：（1）得圆M 的圆心为 ( )1,0M − ，半径 1 1r = ；圆 N 的圆心 ( )1,0N ，半径 2 3r = .设

圆 P 的 圆 心 为 ( ),P x y ， 半 径 为 R . 因 为 圆 P 与 圆 M 外 切 并 与 圆 N 内 切 ， 所 以

1 2 1 2 4PM PN R r r R r r+ = + + − = + =  

由椭圆的定义可知，曲线C 是以 ,M N 为左右焦点，长半轴长为 2，短半轴为 3 的椭圆（左顶点除外），

其方程为 ( )
2 2

1 2
4 3
x y x+ = ≠ −  

（2）假设存在 ( ),0T t 满足 OTS OTR∠ = ∠ .设 ( ) ( )1 1 2 2, , ,R x y S x y  

联立
( )

2 2

1
3 4 12 0

y k x
x y

 = −


+ − =
得 ( )2 2 2 23 4 8 4 12 0k x k x k+ − + − = ，由韦达定理有

2

1 2 2

2

1 2 2

8
3 4

4 12
3 4

kx x
k

kx x
k


+ = +


− = +

  ①，

其中 0∆ > 恒成立，由 OTS OTR∠ = ∠ （ ,TS TR 的斜率存在），故 0TS TRk k+ = ，即
1 2

1 2

0y y
x t x t

+ =
− −

  ②， 

由 ,R S 两点在直线 ( )1y k x= − 上，故 ( ) ( )1 1 2 21 , 1y k x y k x= − = − 代入②得： 

( )( ) ( )( )
( )( )

( )( )
( )( )

1 2 1 21 2 2 1

1 2 1 2

2 1 21 1
0

k x x t x x tk x x t k x x t
x t x t x t x t

− + + + − − + − −  = =
− − − −

即有 

( )( )1 2 1 22 1 2 0x x t x x t− + + + =   ③  

将①代入③即有：
( ) ( )2 2 2

2 2

8 24 1 8 2 3 4 6 24 0
3 4 3 4

k t k t k t
k k

− − + + + −
= =

+ +
  ④，要使得④与 k 的取值无关，当

且仅当“ 4t = ”时成立，综上所述存在 ( )4,0T ，使得当 k 变化时，总有 OTS OTR∠ = ∠  
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